

## Pápež už nemá sadra, ruka je v poriadku

Slovenskí veriaci o mesiac v Čecháchvidia Benedikta XVI. v plnom zdraví. Zlomená ruka sa mu zahojila dobre.

Rím. Lekári včera sňali pápežovi sadrový obväz z pravého zápästia, ktoré si zlomil pred piatimi týždňami. Benediktovi XVI. sa ruka podľa jeho osobného lekára zahojila dobre, musí si ju však ešte rozcvičiť.

Pápež si zranil ruku počas dovolenky v severotalianskom horskom stredisku Les Combes di Introd, keď v noci v izbe hľadal vypínač. Potkol sa pritom a pri páde si zlomil zápästie.

Koncom septembra príde pápež na návštevu Čiech, kam sa chystá vydať aj množstvo slovenských veriacich. (čtk), SME, 22.8.2009

## Veriaci sa stretli na Trojmedzí

ČIERNE - Skutočne dôverné susedské stretnutie! Na Trojmedzí v kysuckom Čiernom sa stretávajú hranice Slovenska, Česka a Poľska. Mnohí si práve toto miesto vyberajú na spoločné trojnárodné akcie. Tak sa stalo aj túto sobotu. Na Trojmedzí slúžili výnimočnú spoločnú omšu hneď traja biskupi: z diecézy Žilinskej, Bielsko-Žywieckej a Ostravsko-Opavskej.

Okrem desiatok veriacich prišli aj zástupcovia štátnych samospráv všetkých troch susediacich štátov. (jap), Plus jeden deň, 24.8.2009

## Do Gaboltova putovalo 500 mužov

Na pútnickom mieste v Gaboltove na východnom Slovensku sa v nedeľu konala siedma celoslovenská púť mužov. Zúčastnilo sa na nej, napriek vytrvalému dažďu, vyše 500 mužov. Gaboltov je tiež pútnickým miestom pre rómskych veriacich, ktorí sa tam stretávajú v prvú augustovú nedeľu.

(tasr), SME, 24.8.2009

## Prečo tomu ľudia verili?

Michal Krnáč z Kováčovej, podobne ako ďalších 140-tisíc iných, uveril nebankovým spoločnostiam, že znásobia jeho úspory. V Drukose, AGW a Horizonte prišiel o viac ako 1,3 milióna korún (43 152 eur). Tvrdí, že boli sprostoklamani, keď sa nechali nalákať na 20 - 30-percentné výnosy...

„Beriem to ako surový podvod na ľuďoch. Spolu s nami prišlo o úspory množstvo veriacich starých ľudí, ktorí do Drukosu vložili svoje peniaze, lebo verili, že keď je tam cirkev, nemôže tam byť podvod. Ale bol. Od začiatku až do konca, „ povedal pre Pravdu Krnáč, ktorý už nedúfa, že uvidí čo len zlomok zo svojich peňazí.

Celé roky sedel vo veriteľskom výbore Drukosu. „Boli tam veľké rozkrádačky. A som prekvapený, že je obvinený len pán Mojžiš.

V tom sa viezlo veľa ďalších ľudí, ktorí mu pri tom pomáhali a dnes sú z nich zbohatlíci, „ tvrdí. Neverí však, že sa niekomu niečo stane. (red)

Nový Čas, 24.8.2009

## Výzva pápežovi

Židovskí a hinduistickí predstavitelia v USA sa obrátili na pápeža Benedikta XVI., aby počas septembrovej návštevy Česka nastolil otázku životných podmienok Rómov. Nazdávajú sa totiž, že tam žijú v ovzduší rasovej diskriminácie. (ČTK), PRAVDA, 26.8.2009

## Interrupcia bude možná až po poučení

BRATISLAVA. Ženy, ktoré chcú podstúpiť interrupciu, budú od 1. septembra povinne informované o rizikách umelého prerušenia tehotenstva a možnostiach pomoci. Na zákrok budú smieť ísť až po dvoch dňoch od poučenia. Vyplýva to z novely zákona, ktorú podpísal prezident Ivan Gašparovič. Podľa novely by mal lekár ženu, ktorá zvažuje interrupciu, informovať o rizikách umelého prerušenia tehotenstva, aktuálnom vývojovom štádiu dieťaťa, o možnostiach utajeného pôrodu, o finančnej podpore počas gravidity či možnosti dať dieťa na adopciu. Po získaní informácií tehotné budú musieť podpisovať tzv. informovaný súhlas. (sita), SME, 26.8.2009

## Záhradnícku požehná kňaz

BRATISLAVA - Zrekonštruovanú štvorprúdovú cestu na Záhradníckej ulici vo štvrtok oficiálne odovzdá verejnosti do užívania bratislavský magistrát. Požehná ju aj kňaz - správca farnosti Márie Pomocnice kresťanov Vladimír Baxa.

Novinkou je trávnatý povrch električkových koľají, ktorý bude mať vlastný systém zavlažovania. (sita)

Plus jeden deň, 26.8.2009

## Pre paniu s transparentom...

Videl som fotografiu agentúry SITA a prečítal si transparent, ktorý ste v Komárne tak odhodlane držali. Ten text ma šokoval. Premýšľal som, že možno ste veriaci katolíčka, možno pravidelne chodíte do kostola a prístupujete k sviatostiam. A možno aj nie, neviem. Viem však, že pokiaľ sa s textom na plagáte stotožňujete, príliš ste náuku katolíckej cirkvi nepochopili. Svätého Štefana nazývate vrahom, Maďarov posielate preč zo Slovenska a triedite svätcov na tých „našich“ a „ich“.

Viem, už pred viac ako rokom nazval jeden hulvát sv. Štefana „šašom na koni“ a mňa mrzí, že som aj ja bol vtedy ticho. Nikto z predstaviteľov katolíckej cirkvi na Slovensku na tie slová nereagoval. Škoda. Rád by som to aspoň teraz napravil.

Slovo katolícka cirkev znamená všeobecná. Neviem, či ste čítali slová sv. Pavla z Listu Galat'anom, že „už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi“.

Neviem, čo viete o sv. Štefanovi. Ale ponúknem vám slová, ktoré napísal pre svojho syna a my kňazi ich každoročne čítame pri modlitbe breviára: Predovšetkým ti, syn môj milovaný, prikazujem, radím a odporúčam, ak chceš získať česť kráľovskej koruny, zachovávaj tak svedomite a bedlivo katolícku a apoštolskú vieru, aby si bol príkladom pre všetkých, ktorých ti Boh podriadi... ..Prosím a nariaďujem, aby si sa pri všetkom a vo všetkom opieral o nábožnosť, aby si bol naklonený nielen k rodine a príbuzným, ku kniežatám, vodcom, boháčom, susedom a domácim obyvateľom, ale aj k cudzincom a všetkým, čo k tebe prídu. Buď milosrdný ku všetkým utláčaným a ustavične maj v srdci Pánov príklad: „Milosrdenstvo chcem, a nie obeť.“ Buď trpezlivý so všetkými, nie iba s mocnými, ale aj s tými, čo nemajú moc....Buď mierny a nikoho príliš netrestaj ani neodsudzuj. Buď tichý, aby si nikdy nekonal proti spravodlivosti. Buď šľachetný, aby si nikdy nikomu sám nespôsobil hanbu. (Z Naučení svätého Štefana synovi.)

Nenávisť a zloba zaslepujú. Nemyslíte?

**Miroslav Lettrich**  
SME, 24.8.2009

## Univerzít má zostať len sedem

Akreditačná komisia ukončila hodnotenie dvadsiatich siedmich vysokých škôl

Sedem univerzít, devätnásť škôl bez zaradenia a jedna odborná vysoká škola. To je nový pomer vysokých škôl.

Akreditačná komisia oficiálne ukončila komplexnú akreditáciu vysokých škôl. Väčšinu univerzít odporúča preradiť na vysoké školy bez zaradenia. Zvyšných šesť prejde akreditáciou na budúci rok.

### Éra iba univerzít sa skončila

V súčasnosti na Slovensku pôsobí dvadsať verejných vysokých škôl univerzitného typu a tri štátne univerzitné vysoké školy. Všetky podmienky akreditácie splnilo iba sedem škôl. SME má kompletný zoznam zaradených škôl.

„Akreditácia reálne odráža výsledky škôl, podľa toho, kto robí viac a kto menej vedeckej činnosti. Celkové rozdelenie škôl by však malo odrážať aj rozličné zameranie škôl. To sa zrejme nestane,“ povedala Renáta Králiková z Inštitútu pre dobre spravovanú spoločnosť.

Jediná univerzita, ktorá má status už potvrdený aj ministrom školstva Jánom Mikolajom (SNS), je Univerzita veterinárneho lekárstva v Košiciach. Prvou súkromnou univerzitou by mala byť Vysoká škola zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety.

Ostatných devätnásť vysokých škôl, ktoré do roka nestihnú napraviť nedostatky, čaká preradenie do kategórie vysoké školy bez zaradenia. To sa má od roku 2010/2011 odraziť aj na ich financovaní.

„Oficiálne informácie o zaradení škôl oznámime s ministrom školstva v utorok,“ povedal predseda AK Ľubor Fišera.

Po proteste prokurátora však nie je jasné, či vôbec budú akreditácie platné. Viac rektorov protest znepokojil, spochybňuje zákonnosť celej akreditácie.

Mikolaj tvrdí, že všetko je v poriadku, generálny prokurátor Dobroslav Trnka má iný názor.

Upozorňuje, že akreditácie sú reaktívne.

„Na Slovensku máme právny štát. Ak prokurátor zistil, že je to naozaj

chybné, tak veríme, že štátne orgány budú rešpektovať názor Generálnej prokuratúry,“ povedal Peter Olekšák, prorektor Katolíckej univerzity v Ružomberku.

Súhlasí aj rektorka Univerzity Mateja Bela Beáta Košová. Povedala, že zatiaľ nemôže konať a na ťahu je Mikolaj. Ten musí školy vyzvať na odstránenie nedostatkov.

Rektor Ekonomickej univerzity Rudolf Sivák sa už odvolal voči návrhu zaradenia AK na ministerstvo školstva i komisiu. Škola v rokoch 2006 až 2007 nedodržala kritérium mať do 20 študentov na jedného pedagóga.

„Nemohli sme to splniť z objektívnych dôvodov. Podľa metodiky ministerstva školstva sme museli mať na jedného učiteľa minimálne 24 študentov. Keďže sme splnili toto nariadenie, nemohli sme splniť jedno akreditačné kritérium.“

### Mikolaj nariadil kontrolu

Králiková upozornila, že ak Mikolaj nebude akceptovať návrhy AK, tak tým spochybni jej prácu a celú akreditáciu.

V stredu sa k protestu generálnej prokuratúry vyjadril pre televíziu Markíza rektor Vysokej školy sv. Alžbety Vladimír Krčméry. Povedal, že akreditácia je spochybnená a mala by sa urobiť v súlade so zákonmi.

„Vo štvrtok mi zavolali z ministerstva školstva. Povedali, že pán minister po vypočutí mojej reakcie nariadil hĺbkovú kontrolu našej vysokej školy,“ povedal Krčméry.

Rozdelenie vysokých škôl nájdete na [www.sme.sk](http://www.sme.sk)

### Univerzity

- Univerzita veterinárneho lekárstva v Košiciach
- Univerzita Komenského a Slovenská technická univerzita v Bratislave
- Technická univerzita v Košiciach
- Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach
- Technická univerzita vo Zvolene
- Vysoká škola zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety

**Ján Glovičko**  
SME, 22.8.2009

## Hviezdny posol

Pred 400 rokmi predstavil toskánsky učenec Galileo Galilei benátskym kupcom svoj nový vynález. Predviedol im, že ďalekohľad môže byť užitočný nástroj. A svojim súčasníkom dokázal, že vesmír okolo nás skoro vôbec nepoznali.

Je pekný letný deň. Ruch benátskeho prístavu dolieha až k jednej z mestských veží. Mesto pulzuje životom, kupci predávajú svoj tovar a zloději a prostitútky už spia. Ale práve na tej veži, kde sa zišlo niekoľko členov mestskej honorácie, zástupcovia obchodníkov i zákona s asi štyridsaťročným profesorom z Padovy, sa zrodili dejiny modernej astronómie. A možno aj vedy.

### Benátska honorácia

Na benátskej veži stál obľúbenec toskánskeho vojvodu Cosima II. Medicejského, rodák z Pisy a syn známeho hudobníka Galileo Galilei. V ruke držal čudnú trubicu, nástroj, ktorý si pred čosi viac ako rokom patentoval holandský optik Hans Lippershey. To zvláštne zariadenie, ktoré pripomínalo valec so sklíčkami na koncoch, bolo zložené zo spojky a rozptylky. Galileo Galilei vtedy niesol svoj nový ďalekohľad. A chystal sa ho predviesť dôležitým občanom mesta Benátky.

Podľa legendy ďalekohľad najskôr obrátil smerom k prístavu a podal ho ohromeným Benáťčanom. Tí pomaly, jeden po druhom uvideli, ako sú lode v prístave zrazu osemkrát bližšie.

Kupci vycítili príležitosť. Tento zvláštny prístroj mohol pomôcť pri obchodných cestách nielen na mori, ale dal sa použiť ako výborný obchodný artikel. Vojaci zase uvažovali, ako im zariadenie povyhráva bitky. Galilei však už vtedy nemyslel na veci prízemné a pozemské. Svoj ďalekohľad Chcel obrátiť smerom k oblohe.

Bol to človek, ktorý pre nedostatok finančných prostriedkov nedoštudoval na univerzite v Pise a ktorý prednášal vo Florencii i v Padove. Človek, ktorý si slávu vo vedeckých kruhoch získal prácami na poli mechaniky i zostrojením výpočtových pomôcok. Človek, ktorému o niekoľko desaťročí hrozilo upálenie na hranici. Písal sa 25. august 1609 a Galileo Galilei práve stále pri zrode modernej astronómie.

### Sidereus Nuncius

„Najjasnejšiemu Cosimovi II. Me-

dicejskému, štvrtému veľkovojvodovi toskánskeho. Najúžasnejšiu a najlákavejšiu službu vykonali tí, ktorí sa ubránili závidia prameniacej zo skutkov tých najvýznačnejších ľudí a zabránili tak zabudnutiu i zničeniu mien, ktoré si zaslúžia nesmrteľnosť.“

Takými slovami sa začína Sidereus Nuncius, Galileiho Hviezdny posol, prelomové dielo z marca 1610. Čosi viac ako pol roka po verejnej prezentácii svojho ďalekohľadu Galilei publikoval spis, ktorý zhŕňal výsledky jeho pozorovaní. Dokázali, že starý ptolemaiovský model sveta s nehybnou Zemou v strede kozmu je nezmyselný.

Nebol to totiž Kopernik, ktorý z heliocentrizmu urobil skutočnú vedeckú teóriu. Kopernik síce vrátil do renesančného sveta myšlienku Slnka, okolo ktorého sa všetko točí, no podľa všetkého sa až do svojej smrti zaprisahával, že jeho model je čisto matematický. A teda čírou hypotézou, ktorá sa na skutočný svet nevzťahuje, ten preto môže vyzeráť úplne inak.

Zdalo sa, že dokonca aj vyzerá, pretože zhoda výpočtov s pozorovaniami na základe Kopernikovho modelu bola nepresnejšia než tá, akú dosahoval Tycho

Brahe na základe svojho kombinovaného modelu. V ňom bola v strede vesmíru Zem, okolo ktorej obiehala Slnko. Ostatné planéty už obiehali okolo našej hviezdy. Galilei však povedal nie - skutočný svet naozaj vyzerá nejako tak, ako ho v spise O kruhových pohyboch nebeských telies predstavil Mikuláš z poľskej Torune. Aj keď Galilei celý život veril, že planéty obiehajú po kruhových dráhach.

### Dôkaz, že sa mýlia

Hviezdny posol ohromil vtedajších vedcov. Galilei v ňom spísal veci, ktoré uvidel do marca 1610 a rozdelil ich na tri časti. V prvej opisuje, že aj na Mesiaci musia byť hory a údolia, pretože to naznačuje tvar mesačného tieňa. Už tu protirečil tradičnej kozmológii. Aristoteles totiž tvrdil, že keď je Mesiak nebeské teleso, a preto dokonalejšie ako Zem, musí byť aj dokonale guľaté.

V druhej časti sa Galilei zaoberal hviezdami. Zistil, že oblaky na nočnej hviezdnej oblohe sú zhľuky hviezd, ktoré sa nachádzajú tak blízko seba,

že voľným okom ich nedokážeme rozpoznať. Toskánsky vedec však zistil, že presne takejto povahy je aj Mliečna cesta.

Najznámejším Galileiovým objavom sa však stala tretia časť spisu. Opisuje v nej medicínske hviezdy, štyri telesá, ktoré krúžili okolo Jupitera. Galileo Galilei našiel jeho štyri mesiace a znovu spochybnil dogmu o nehybnej Zemi, okolo ktorej musí obiehať všetko ostatné. Podal predsa presvedčivý dôkaz, že aspoň v jednom prípade telesá krúžia aj okolo iného nebeského telesa. Vďaka tomuto nálezu sa stal čestným profesorom a až do konca života poberal rentu tisíc florénov.

To mu však nestačilo. Pohodlný život váženého vedca Galileiho nevyhovoval a rozhodol sa pokračovať v pozorovaniach. Už o pár mesiacov uvidel, že Venuša, rovnako ako náš Mesiak, má fázy - no zároveň žiari zdanlivo rovnakou intenzitou. Ak by však vesmír vyzeral tak, ako si ho vo svojom Almageste predstavoval Ptolemaios, Venuša by vyzerala inak. Tieto dôkazy ešte neznamenali, že pravdu má Kopernik, znamenali však, že Ptolemaios - a tradičná predstava usporiadania sveta - sa mýlia.

Tieto zistenia mali nielen vedecké, ale najmä svetonázorové a náboženské dôsledky. Dôsledky, ktoré Galileiho skoro stáli život, no rodiacu sa modernú vedu už zastaviť nemohli.

### Ďalej ako ďaleko

„Naše zmysly (sú) bezmocné v rozlišovaní veľkých vzdialeností od oveľa väčších, hoci tie posledné mnohotisíckrát prevyšujú tamtie. A potom, pýtam sa ťa, hlúpy človeče: Môžeš si pomocou svojej fantázie predstaviť veľkosť vesmíru, o ktorom povieš, že je priveľmi rozsiahly?“ napísal Galilei vo svojom najslávnejšom diele Dialogy o dvoch hlavných systémoch sveta. Tvrdenia z tejto knihy ho v roku 1633 znovu priviedli pred inkvičný súd, napriek tomu, že spis zverejnili so súhlasom náboženských cenzorov.

Galilei vraj mohol skončiť na hranici rovnako ako Giordano Bruno. Aj keď asi pre iné dôvody, ako boli tvrdenia z jeho najslávnejšieho diela. Otec modernej vedy však svoje výroky odvolal - slávne „A predsa sa točí“

*pokračovanie na str. 4*

dokončenie zo str. 3

na procese pravdepodobne nepovedal - a ako trest dostal domáce väzenie. Na javy v priveľmi rozsiahlom vesmíre sa však už pozerali ďalší. Aj cez ďalekohľad.

V Galileiovej dobe napríklad Kepler či Christiaan Huygens, neskôr Isaac Newton a William Herschel. Ľudia stavali stále väčšie a väčšie ďalekohľady.

Niektoré boli klasické, iné zrkadlové. Astronómom to však nestačilo, začali do vesmíru hľadať prístrojmi, ktoré zachytávajú rôzne druhy žia-

renia. Dnes máme obrovské rádioteleskopy, ďalekohľady zachytávajúce mikrovlnné, infračervené či röntgenové žiarenie. Mnohé z týchto prístrojov posielame do kozmu.

Zrkadlá najväčších ďalekohľadov majú viac ako desať metrov, Spitzerov vesmírny ďalekohľad hľadá vo vesmíre planétu podobnú Zemi; pomáha mu v tom teleskop Kepler.

Na začiatku však stál toskánsky veced z Pisy Galileo Galilei.

**Tomáš Prokopčák  
SME, 22.8.2009**

## Prostriedky politiky

Nie som politik, nikdy som nemal politické ambície. Trúfalo si hovoriť, že mňa je pre politiku škoda. Carl Philipp Gottlieb von Clausewitz je autorom bonmotu, že vojna je pokračovanie politiky inými prostriedkami. Dnes je politika iba pokračovaním vojny inými prostriedkami. Rafinovanejšími, sofistikovanejšími (aj keď od sofie = múdrosti sú na míle vzdialené).

V poslednom čase som sa zaoberal postavou svätého Štefana zvaného aj Uhorský. Roky sa pozorávam na obraz na hlavnom oltári bratislavských kapucínov, ktorý namaľoval mních Adalricus. Je na ňom kráľ Štefan, ktorý odporúča do ochrany Panny Márie syna Imricha. V pozadí z prítmnia farieb svieti Bratislavský hrad. Svätý Štefan bol aj politikom. Nielenže musel prijať rôznorodosť krajiny, na čele ktorej stál, ale ju aj prijať chcel a vítal ju. Jeho napomenutie následníkov trónu, že „krajina jednej reči a jedného mravu je slabomyselná a krehká“, sa opäť vynorilo v minulých dňoch. Stretával sa so sprisahaniami dobových nacionalistov, ktorí mu vyčítali, že je málo maďarský a že viac dá na cudzincov. Ale Štefan vedel už vtedy to, čo si dodnes mnohí nechcú uvedomiť: že na tomto kúsku sveta už navždy (alebo veľmi dlho) budeme žiť vedľa seba Slováci, Maďari, Rómovia, Vietnamci, Ukrajinci, kresťania, židia, moslimovia, bezverci, bohatí, chudobní, takí i onakí. Slušní i chrapúni.

To, čo predviedli organizátori odhalenia sochy svätého Štefana, nebolo štefanské. Bolo to hlúpe, krátkozraké a prízemné. Neeurópske. Možno im na to maďarský prezident naletel, možno sa dal zneužiť, možno viac cítil povinnosť byť prezidentom všetkých Maďarov, ako byť partnerom prezidenta susedného štátu. To, ako zareagovala naša strana, bolo úbohé a arogantné. To, že maďarského prezidenta odmietli vpustiť aj do Srbska a Rumunska hovorí iba o tom, kam sa svojou politikou zaraďuje Slovensko

Predstavujem si takúto reakciu - ja ako nepolitik, nediplomat, nemo-censký človečik, mám na to nárok: maďarský prezident kráča mostom cez Dunaj a na našej strane ho čakajú naši najvyšší predstavitelia. Keď už boli pripravení nasadiť policajný sprievod, tak mohli rovnou poskytnúť svoje postavy a postavenia. Podajú si ruky, odohrajú sa oficiality a všetci kráčajú k odhaleniu sochy uhorského kráľa, ktorý bol aj kráľom Slovákov. Naivné, nediplomatické, nereálne? Ved' hovorím: v politike sa nevyznám a dúfam, že sa ešte dlho nebudem vyznať. Zatiaľ budem/e sledovať, ako sa konflikt rozrastá, ako sa rozhárajú vášne, ako sa slovné súboje budú meniť na pästné. Lebo také je know-how nenávisťi. Spojiť sa dnes dokážu iba maďarskí a slovenskí náckovia, ktorí cez hranice našli svoju spoločnú tému - zabíjanie Rómov.

**Daniel Hevier  
SME, 24.8.2009**

## Pod kostolom v Ožďanoch odkryli kryptu

Pod katolíckym kostolom v Ožďanoch neďaleko Rimavskej Soboty odkryli kryptu. Našli v nej 10 truhiel. Ležia v nich pozostatky šľachticov z Ožďanského kaštieľa. Podľa odborníkov je v jednej z nich pravdepodobne pochovaná aj legendárna Levočská Biela pani.

Redaktorka: „Levočská Biela pani sa v Ožďanoch narodila. Podľa historických záznamov ju v roku 1714 popravili za vlastizrada sťatím hlavy. 9 truhiel, ktoré v hrobe našli, je označených medenými nápismi. Na desiatej nápis chýba a lebka v nej je úplne oddelená od tela.“

Peter Madúch, katolícky kňaz Ožďianskej farnosti: „To aj Móric Jókai vo svojej knihe píše o tom, že Levočská Biela pani, ktorá vyrastala tuná v Ožďanoch, by mohla byť pochovaná v tomto našom kostole.“

Redaktorka: „Či naozaj ide o jej pozostatky zisťujú v týchto dňoch antropológovia.“

Peter Madúch, katolícky kňaz Ožďianskej farnosti: „Boli odobraté vzorky z truhly aj jedno rebro zobrali a myslím poslali na výskum do Nitry.“

Redaktorka: „Starosta aj obyvatelia veria, že dohady odborníkov sa potvrdia.“

Ján Ďurčák, starosta Ožďian: „Dávali za pravdu to, že od tela je oddelená hlava, takže tak ako už sa píše, že bola sťatá, tak nadoberáme ako istotu, že je to ona.“

Anketa:

Opýtaný 1: „Myslím, že niečo bude na to pravdy, pretože aj starí rodičia rozprávali všelijaké legendy o tejto Levočskej Bielej pani.“

Opýtaný 2: „Bola by to veľká realita pre Ožďany. Vieme o tom, že tu párkrát zimovala v tomto kaštieli u nás.“ (koniec ankety)

Dáša Uharčeková - Pavúková, zástupkyňa riaditeľky Spišského múzea v Levoči: „Aby sa to teda určilo z veľkou pravdepodobnosťou, že sú to jej pozostatky, tak by sme sa naozaj zasadili o to, aby tá hrobka bola zrekonštruovaná.“

Redaktorka: „Výsledky výskumu by mali byť známe koncom októbra.“

**Michaela Vetráková  
STV Jednotka, 23.8.2009**

## Ovenčený slávou

Zakladateľ Uhorského kráľovstva Štefan I. bol krutý panovník, ktorý šíril kresťanstvo aj násilím

Hoci mal ruky poškvrnené krvou mnohých obetí, dokonca aj z vlastných radov, stal sa svätým. A najslávnejším z rodu Arpádovcov, ktorý po zániku Veľkej Moravy tri storočia vládol aj našim predkom. Štefan I.

V Maďarsku mu postavili stovky sôch, pozostatky jeho pravej ruky uložené v budapeštianskej bazilike nesúcej jeho meno považujú za najvzácnejšiu relikviu a dvadsiaty august, deň svätého Štefana, zakladateľa Uhorského kráľovstva, je v súčasnom Maďarsku azda najvýznamnejším štátnym sviatkom. Odvčera stojí jeho socha aj v Komárne.

### Výprask

Dlhé obdobie desiateho storočia plienili územie Karpatskej kotliny divoké nomádské kmene, predchodcovia dnešných Maďarov, na čele s Arpádcom. Až kým v roku 955 nenarazili na vojská nemeckého cisára Ota I. Tie im v bitke pri Augsburgu ušetrili taký výprask, že sa z neho už nespamätali.

Po porážke na brehoch rieky Lech upustili od lúpežného kočovného života a začali sa usádzať.

Zjednocoval ich Gejza, mocný muž arpádovského rodu.

Ako bolo v tých časoch zvykom, najmä pomocou násilia.

Pri budovaní svojho kniežatstva nechal vyvraždiť všetkých odbojných náčelníkov starých kmeňov, zavrhol pohanských bohov a za nové náboženstvo prijal kresťanstvo.

### Dôstojný nástupca

Keď Gejza v roku 997 zomrel, nastúpil na veľkokniežací trón v Ostrihome jeho syn Vajk, ktorý dostal pri krste meno Štefan, čo v gréčtine znamená ovenčený slávou.

Už dávno predtým sa z neho stal pod vplyvom manželky, bavorskej princeznej Gizely, zanietený šíriteľ kresťanstva. Vlady sa ujal pevnou rukou a hneď na začiatku sa rozhodol zlomiť odpor zvyšných pohanských náčelníkov a prinútiť ich prijať novú vieru.

Najväčšmi mu vzdoroval vojvoda Kopán, člen vedľajšej vetvy Arpádovcov, ktorý si tiež robil nároky na post panovníka. Veľa nechýbalo a Kopán takmer Štefana zajaľ. V poslednej chvíli stihol Štefan utiecť do bezpečia

a neskôr s pomocou slovienskych veľmožov Kopáňa a jeho vojská v bitke pri Ves-zpréme porazil. So zajatým Kopánom sa vyrovnal skutočne brutálne. Jeho telo dal rozštvrtiť a jednu časť z neho poslal k ostrihomskej, druhú k veszprémskej, tretiu k györskej bráne a štvrtú do Sedmohradska.

### Korunovaný

Štefan úspešne budoval nový mnohoetnický štát, zakladal kláštory, navrhoval reformy, výbojmi rozširoval územie ríše. . . Tak ako jeho otec aj on si moc udržoval násilím a nezvyčajnou krutosťou.

Bez okolkov dal vypichnúť oči a uťat ruky štyrom najvznešenejším dvoranom, ktorí sa proti nemu sprisahali. Bratranca Vazula, ktorého poľský panovník Boleslav Chrabrý ustanovil za nitrianske kniež, dal uväzniť, oslepiť a uši mu dal zaliat olovom. Potom na kniežací stolec v Nitre dosadil svojho syna Imricha, ktorý sa pripravoval na prevzatie trónu po otcovi.

Aby dosiahnuté výsledky ešte upevnil, požiadal Štefan pápeža Silvestra II. o udelenie kráľovskej koruny. Ten po dohode s cisárom Otom III. súhlasil a v decembri roku 1000 bola v Ostrihome kráľovská korunovácia.

Ale slávna svätoštepanská koruna, ako ju poznáme dnes, nikdy hlavu Štefana I. nezdobila.

Vznikla totiž až o mnoho rokov neskôr. Koruna, ktorú poslal Silvester II. do Ostrihomu, bola skôr len akousi zlatou čelenkou a pôvodne bola vraj vyrobená na korunováciu Boleslava Chrabrého. Neskôr sa stratila.

### Smrť syna ho zlomila

Roku 1031 počas poľovačky tragicky zahynul Štefanov syn Imrich. Po páde z koňa dvadsaťštyriročného princa smrteľne zranil rozzúrený diviak. Smrť nástupcu na trón starnúci kráľ nedokázal stráviť. V Obrazovej kronike sa o tom píše: „Bôľny žiaľ spôsobil svätému Štefanovi ťažkú chorobu a až po mnohých dňoch sa jeho zdravotný stav ako-tak zlepšil, no predchádzajúce plné zdravie sa mu už nemohlo vrátiť. „V auguste 1038 vyše šesťdesiatročný panovník zomrel.

Na krutosti a násilí, ktoré Štefan používal pri upevňovaní moci, sa postupne zabúdalo a pripomínali sa len klady: šírenie kresťanstva a vybudovanie Uhorského kráľovstva. Roku 1083 ho vyhlásili za svätého.

**VLADIMÍR HUDÁK**

**Plus jeden deň, 22.8.2009**

## Zjavenie v dreve

Stropkovskí Rómovia uctievať dva drevené klátiky. Sú presvedčení, že sa na nich zjavila Panna Mária a Ježiš Kristus. Hovoria už aj o zázračnom uzdravení. Nevládna starénka začala opäť chodiť.

Redaktor: „Rómovia sa takto denne modlia pred dvomi klátmí dreva, na ktorých je podľa nich podobizeň Ježiša Krista a Panny Márie. Údajné zjavenie si pred dvoma týždňami všimli pri pílení dreva.“

Ján Mucha: „Najprv bol Ježiško a na tom druhom dreve bola Panna Mária.“

Redaktor: „O zjavení nepochybujú, urobili si provizórny oltár, ku ktorému nosia kvety a zapalujú sviečky.“

Anketa:

Opýtaná 1: „Chodíme sa každý večer tuná modliť.“

Opýtaný 2: „Denno, denne.“

Redaktor: „Zjavenie už podľa nich

začalo aj účinkovať. Rómovia hovoria o prvom zázraku. Táto 82-ročná starénka sa vraj zázračne uzdravila.“

Mária Siváková: „Ja som nemohla chodiť na nohy, ani krok som nespravila. Teraz chvalabohu cítim, že ma nič nebolí, ani kríže, ani nohy.“

Redaktor: „Môže to byť nejaký zázrak?“

Mária Siváková: „Áno.“

Redaktor: „Rómovia tvrdia, že vďaka zjaveniu už nemyslia na zlé veci a začínajú si spytovať svedomie. Vyhlásili dokonca zbierku na výstavbu kaplnky.“

Jana Ferková: „No po 2 eurá, po 3, koľko kto mal.“

Redaktor: „Údajné zjavenie si bol pozrieť aj miestny farár. Žiadne nadprirodzené zásahy tam nevidel, no modliť sa Rómom nezakázal, rád by ich privítal aj v kostole.“

**Martin Jedinák, Markíza, 24.8.2009**

## Adidovský chrám slúži dvom cirkvám

Na vysviacku príde aj bývalý veľvyslanec USA v SR

Adidovce sú neveľkou dedinkou v okrese Humenné. Polovica občanov je rímskokatolíckej a druhá grékokatolíckej viery. Dlhé roky nemali veriaci žiadny bohostánok. Na sväté liturgie chodili k susedom do Vyšného Hrušova a Zubného. Keďže na výstavbu dvoch kostolov nemali nikdy dostatok finančných prostriedkov, rozhodli sa, že si vybudujú spoločný. Stalo sa tak v rokoch 1928 až 1931. Zasvätili ho solúnskym bratom sv. Cyrilovi a Metodovi.

Čas sa však výrazne podpísal aj na tomto objekte. Preto sa občania rozhodli dať mu celkom novú tvár. Po zabezpečení finančných zbierok od domácich darcov, najmä však od Vincenta Obsitnika, bývalého veľvyslancu USA na Slovensku, ktorý má rodinné korene v tejto dedine, začali s jeho obnovou 28. apríla 2008. Riešil ju Adidovčan, skúsený odborník Ing. Štefan Rajňák.

Počas rozsiahlej a náročnej obnovy postupne vymenili celú dlážku za lesklú mramorovú. Kostol dostal nový oltár, novotou voňajúce lavice a plynové vykurovanie, zvonenie zvonov je riadené elektricky. Nánosu minulých rokov postupne zbavili všetky sochy a obrazy, vymaľovali vnútrajšok a veľmi úspešne zvládli aj celý rad ďalších náročných zásahov do budovy tohto svätostánku. Pri tejto činnosti brigádnicky pomáhali tamojší kresťania. Obnova kostola si vyžiadala takmer milión korún.

„Počas nej však občania neboli bez evanjelia,“ povedal Ing. Štefan Rajňák a dodal: „Na sväté omše i iné cirkevné úkony starosta Milan Koromház ochotne a zadarmo poskytol priestory novovybudovaného Domu nádeje, čo si u neho veľmi ceníme a za čo mu patrí naša vďaka.“

Vynovený kostol v Adidovciach už plne slúži na všetky cirkevné účely. Slávnostne ho majú vysokí predstavitelia oboch cirkví vysvätiť 24. októbra 2009. Na tento veľký deň a sviatok už prisľúbili svoju účasť aj viacerí rodáci z USA na čele s Vincentom Obsitnikom, bývalým veľvyslancom USA v Bratislave.

**Josef HRUBOVČÁK**  
**OBCENÉ NOVINY, 25.8.2009**

## Vatikán: Rímu je smrť utečencov ľahostajná

Smrť imigrantov na mori pobúrila katolícku cirkev. Hovorí o ľahostajnosti Západu k imigrantom.

Keď vyrazili na 12-metrovej loďke koncom júla z Tripolisu, bolo ich takmer osemdesiat. Muži a ženy z Eritrey a Etiópie chceli doplávať k talianskym brehom. Podarilo sa to len päťici z nich.

„Po týždni nám došli zásoby jedla, vody a benzínu,“ hovoril jeden z tých, ktorí skončili v sicílskej Lampeduse, denníku Corriere della Sera.

„Tých, ktorí zomreli, sme hádzali do mora,“ opisoval priebeh viac než trojtýždňovej plavby.

Počas nej stretli viacero lodí. Nikto im však nepomohol. Ako prví im poskytli jedlo a vodu pobrežné stráže ostrovnej Malty. Päťica imigrantov odmietla nastúpiť na ich loď. Pokračovala v ceste do Talianska.

### Cirkev: Slepí ako pri Šoah

Jedna z najväčších tragédií v Stredozemnom mori, ako smrť asi sedemdesiatky ľudí opisujú talianske médiá, vyvolala ostré reakcie Vatikánu.

Predstavitelia katolíckej cirkvi v krajine kritizovali vládu už v máji, keď zaviedla nariadenie, podľa ktorého majú pobrežné hliadky posielat' imigrantov nájdených na mori späť do Líbye, ktorá nemá azylový systém. Potom, ako vo štvrtok piati za-

chránení imigranti vyrozprávali svoj príbeh, biskupi nešetřili tvrdými slovami.

V katolíckom týždenníku Avvenire prirovnali zatváranie očí pred imigrantmi k podobnému javu počas druhej svetovej vojny, keď sa prehliadali transporty židov do koncentračných táborov.

„Je to urážka ľudskej a kresťanského zmyslu života,“ pridal sa na stránkach denníka Osservatore Romano arcibiskup a šéf episkopálnej rady pre imigráciu Bruno Schettino.

Vládna strana Liga severu, ktorá presadzuje tvrdú imigračnú politiku, odmietla tvrdé vyjadrenia Vatikánu.

### Imigrantov budú trestať

„Sú to slová, ktoré nedávajú zmysel,“ povedal pre denník La Repubblica šéf strany Umberto Bossi. Len nedávno vláda prijala zákon, podľa ktorého bude ilegálne vstúpenie do krajiny trestným činom.

Minister pre zjednodušenie legislatívy Roberto Calderoli dokonca obvinil biskupov, že ich slová sú v rozpore s oficiálnym postojom Vatikánu. Ten to dementoval.

Organizácia Save the Children Italia tiež varovala, že v krajine vzrastá neprípustná ľahostajnosť k imigrantom.

(toh)

**SME, 26.8.2009**

## Radikáli chcú revíziu zmlúv s Vatikánom

Jedna z vládnych strán chce riešiť status štátu Vatikán, ak sa bude miešať do talianskej politiky.

Prestaňte s útokmi na našu stranu, inak vrátíme na stôl Lateránske zmluvy. Takto hrozí Vatikánu strana Liga severu, člen vlády Silvia Berlusconiho.

Politikov Ligy severu, ktorí presadzujú tvrdú imigračnú politiku, ostro kritizoval predseda Pápežskej rady pre migrantov Antonio Maria Veglió po tom, ako pri brehoch

Talianska zahynulo 70 migrantov z Afriky. Šéf strany Umberto Bossi označil obvinenia, že Taliani začínajú byť k migrantom ľahostajní, za nezmysel.

V denníku Padania, ktorý strana vydáva, autonomisti Vatikánu pripomenuli, že sa nemá miešať do politiky laického štátu. V opačnom prípade hrozia revíziou zmlúv, ktoré upravujú postavenie Vatikánu v rámci Talianska.

(toh)

**SME, 27.8.2009**

## Slovenská katolícka charita pripravila akciu Daruj školské pomôcky

Za pomôcky potrebné na vyučovanie dajú rodičia školákov nemalé peniaze. Nie všetci si ale kúpu nových pomôcok môžu dovoliť. Slovenská katolícka charita preto pripravila akciu Daruj školské pomôcky. Určená je pre deti zo sociálne slabých rodín či detských domovov.

Redaktorka: „Ide o dobrovoľnícku zbierku školských pomôcok, ktoré už vaše deti nebudú potrebovať. Staré peračníky, ceruzky či školské tašky, ktoré by ste inak vyhodili, môžu ešte nejaký čas poslúžiť iným.“

Andrea Topoľská, komunikácia a PR, SKCH: „Je asi jediná podmienka, aby tieto veci boli funkčné, respektíve zachovalé.“

Anketa: Opýtaný 1: „Tie veci proste idú navnivoč, takto by sa využili.“

Opýtaný 2: „Je to bezvadné.“

Opýtaný 3: „Mám doma také, čo by som rada dala iným.“

Redaktorka: „Školské pomôcky

môžete odovzdať na 25 miestach na Slovensku.“

Andrea Topoľská, komunikácia a PR, SKCH: „Je to napríklad materské centrum Klbko v Bratislave v Karlovej Vsi, ale taktiež je to sociálne centrum v Snine, vo Svidníku. Tento zoznam je na stránke mladacharita.sk.“

Redaktorka: „Na centrá sa môžu obrátiť aj tí, ktorým je zbierka určená. Akciu privítala aj pani Mazurová z Bratislavy. Nedávno prišla o prácu a na nákup školských pomôcok pre syna peniaze nemá. Pomoc hľadala už aj cez inzerát.“

Alžbeta Mazurová: „Pre chlapca čo potrebujem do štvrtej triedy, to je zhruba okolo tritisíc korún, ktoré nemám.“

Luboško, syn: „Nevadí, že nebudú celkom všetky nové, ale budem rád, že budú dobré do školy.“

Redaktorka: „Akcia Daruj školské pomôcky potrvá do 7. septembra.“

Andrea Dragošková  
STV Jednotka, 25.8.2009

## Pápež sa môže v Česku zastat Rómov

Predstavitelia židov a hinduistov v Spojených štátoch požiadali pápeža Benedikta XVI., aby počas svojej septembrovej návštevy v Česku nastolil aj otázku životných podmienok Rómov, ktorí podľa nich žijú v atmosfére apartheidu.

(čtk), SME, 27.8.2009

## V Česku robia divokú eutanáziu

Milosrdná smrť sa u našich susedov vykonáva vraj tajne

Eutanázia sa u našich západných susedov vykonáva tajne. Informoval o tom včera český denník Mladá fronta Dnes. Lekár Zdeněk Kalvach preň uviedol, že ide o takzvanú divokú eutanáziu, pri ktorej lekár vedome vedie liečbu pacienta k smrti.

Ako ďalej píše Mladá fronta Dnes, stačí, aby trpiacemu s rakovinou podali väčšiu dávku morfia. Napriek tomu, že ide o verejné tajomstvo, žiaden z lekárov sa k tomu neprizná, ani keď sám pacient požiadala lekára o smrť zmlosti.

### Zastavia liečbu

Mnohí sú však toho názoru, že ak by pacienta odpojili od prístroje, išlo by o zabitie.

Priznávajú zároveň, že po porade s rodinou môžu stopnúť liečbu. Pacientovi prestanú dávať napríklad antibiotiká, ktoré bránia infekcii.

Ján Páchl, šéf kliniky ARO nemocnice Královské Vinohrady pre Mladú frontu Dnes povedal: „Napriek tomu, že je pacient napojený na prístroje, je len otázkou hodín či dní, kedy orgány zlyhajú a nastane smrť.“

(št)

Plus jeden deň, 27.8.2009

## Dražovce: Tisícročný kostolík

Ned'aleko Nitra sa nad mestskou časťou Dražovce sa vypína zaujímavý kostolík. Nemá monumentálne rozmery, ale má skoro tisíc rokov a určite patrí medzi najstaršie kresťanské stavby v Európe. Kedysi funkčný kameňolom v polovici 20. storočia takmer spečatil osud kostolíka, zachránili ho len protesty miestnych obyvateľov.“

Redaktor: „Kostol stáročia slúžil benediktínom a tí mali odkiaľsa cit pre umiestnenie stavieb. Dôkazom je krásny výhľad na okolitú krajinu od výbežku Tribeckých vrchov až po Topoľčiansku kotlinu. Kostol sv. Michala archanjela postavili v prvej polovici 11. storočia. Podľa niektorých historikov je ešte starší. Je pravda, že súčasnú podobu získal po viacerých prestavbách. Za posledných 20 rokov tam urobili štyri odborné prieskumy. Tie potvrdili významnú úlohu kostola v časoch vtedajšieho mladého uhorského kráľovstva.“

Pavol Linet, farský administrátor Nitra - Dražovce: „Sú tu slúžené sväté omše na sviatok zoslania Ducha svätého. Tento kostolík, zvlášť pri malých svadbách, je vyhľadávaným miestom, kde uzatvárajú manželstvo mladí ľudia.“

Redaktor: „Návršie na ktorom stojí dražovský kostolík sa končí v opustenom kameňolome, ktorý bol pred 15-timi rokmi vyhlásený za chránené prírodné územie. Lokalita je cenná teplomilnou flórou a faunou. V okolí kostolíka nájdete aj zaujímavé kamené previsy či malé jaskyne.“

Anketa: Opýtaný 1: „50 rokov som tu nebol, ani som sem nemal odvahu vyliezť a teraz som zobral vnúcatá a ideme sa pozrieť.“

Opýtaný 2: „Okrem kostolíka sa mi tu páči pekný výhľad na krajinu.“

Opýtaný 3: „Chodím sem každý deň, aby som si tu oddýchol a porozmýšľal.“ (koniec ankety)

Redaktor: „V Dražovciach stojí za návštevu aj novší kostol a fara, kde pôsobil národný buditeľ Jozef Ščasný, ktorého tam pravidelne navštevoval Ľudovít Štúr. Kostolík v Dražovciach pri Nitre donedávna dominoval 50-korunovej bankovke. V súčasnosti je zvečnený na dvojeurovej poštovej známke.“

Vilo Stankay

STV Jednotka, 25.8.2009

## Madonna je opäť terčom kresťanov

Jednu z najprovokujúcejších popových hviezd Madonnu opäť odsúdili predstavitelia kresťanskej cirkvi. Tentoraz ju za rúhanie sa a pohŕdavé správanie voči kresťanom odsúdili členovia Bulharskej ortodoxnej cirkvi.

Dôvodom je koncertné vystúpenie, ktoré má americká diva v rámci turné Sticky and Sweet odohrať na národnom štadióne Vasil Levski v Sofii v sobotu 29. augusta, keď si ortodoxní kresťania pripomínajú sťatie sv. Jána Krstiteľa, a to celodenným pôstom. „Svätá synoda vyjadruje nespokojnosť a nesúhlas s takýmto hudobným vystúpením umelkyne, ktorá sa už v minulosti mnoho ráz otvorene rúhala pred kresťanskými symbolmi a sviatkami,“ uviedli predstavitelia cirkvi na ich oficiálnej stránke. „Louise Esther Ciccone zatiaľ na všetkých koncertoch, ktoré odohrala v prevažne kresťanských krajinách, dokazovala svoj pohŕdavý prístup k veriaci,“ dodali.

Madonna sa terčom veriach stala aj v poľskej Varšave, kde 15. augusta vystúpila po prvý raz. V rodnej krajine pápeža Jána Pavla II., kde žije viac ako 90 percent veriach rímskokatolíkov, v tento deň oslavujú Nanebovzatie Panny Márie. Skupina poľských nacionalistov popovú kráľovnú dokonca nazvala „prívŕženkyňou Satana“. Veriacich pobúrila napríklad videoklipom ku skladbe Like A Prayer, v ktorom bozkáva herca predstavujúceho Ježiša Krista, či krucifixom, ktorý mala na pódiu počas turné.

(sita, zč)

PRAVDA, 27.8.2009

## Opravenej Záhradníckej požehnal kňaz

Celková rekonštrukcia frekventovanej ulice stála vyše 7 miliónov EUR.

Oprava Záhradníckej ulice je po viac než roku dokončená. Zámerom rekonštrukcie bolo zvýšiť jej dopravnú kapacitu rozšírením z dvojpruhovej oboj smernej komunikácie na štvorpruhovú. Aby sa cestne komunikácii vyhýbali dopravné nehody, požehnal je kňaz z blízkeho kostola saleziánov.

„Stáva sa, že kňaz požehná vec, ktorá človeku pomáha v živo-

## Na naše veľvyslanectvo v Budapešti dopadli v noci dve zápalné fľaše

Na naše veľvyslanectvo v Budapešti dopadli v noci dve zápalné fľaše. Po dopade sa ale nevznietili a nespôsobili tak väčšie škody. Slovenskému rozhlasu to potvrdila budapeštianska polícia. Ministerstvo zahraničných vecí je prípadom znepokojené. Informuje Jaroslav Barborák, redaktor SRO:

„Maďarská polícia zatiaľ nevie, kto môže za incidentom stáť. Budovu slovenskej ambasády v Budapešti nateraz stráži. Viac k incidentu poskytli Slovenskému rozhlasu len písomne stanovisko policajného hovorca Pétera Pappa.“

Citát zo stanoviska: „Na budovu slovenského veľvyslanectva v Budapešti v noci dopadli dve zápalné fľaše, ktoré sa ale nevznietili. Nevznikla tak žiadna škoda. Prípad vyšetrujeme ako výtržníctvo. Budovu ambasády strážia naši policajti.“

Jaroslav Barborák, redaktor SRO: „Slovenský rezort v zahraničí je prípadom znepokojený. Vyzýva však k zvýšenej citlivosti v prístupe k vzájomným vzťahom.“

Peter Stano, hovorca MZV SR: „MZV SR sa na tento incident pozerá s veľkým znepokojením. Zároveň ho ale vníma ako ojedinelý kriminálny čin. Aj tento odsúdenia hodný útok ale pripomína, že slovensko-maďarské vzťahy prežívajú obdobie, ktoré si vyžaduje zvýšenú citlivosť v prístupe k vzájomným vzťahom. MZV SR aj pri tejto príležitosti opakovane pripomína potrebu normálneho štandardného dvojstranného dialógu medzi slovenskými a maďarskými predstavi-

teľmi na všetkých úrovniach.“

Jaroslav Barborák, redaktor SRO: „Podľa ministra vnútra Róberta Kaliňáka, na Slovensku urobíme všetko potrebné, aby sa podobný prípad nestal niekto z ďalších ambasád.“

Róbert Kaliňák, minister vnútra: „Som presvedčený, že maďarské bezpečnostné sily sú schopné ochrániť ambasádu tak, ako my sme schopní ochrániť všetky ambasády zahraničných štátov na Slovensku a nepripustíme, aby sa takéto veci na Slovensku mohli diať. Verím, že urobia adekvátne opatrenia, aby sa takéto veci nediali ani v Maďarsku.“

Jaroslav Barborák, redaktor SRO: „Na incident v Budapešti zareagoval aj predseda strany Most - Híd Béla Bugár. Politikov na oboch stranách hranice vyzval k ukončeniu slovensko-maďarských trení. Napätým vzťahom podľa neho nepomôžu politici, ale osobnosti zo sveta kultúry a predstavitelia cirkví.“

Béla Bugár, predseda strany Most - Híd: „Toto musí byť upozornenie pre všetkých nás politikov, aby tí, ktorí to používajú, prestali používať maďarskú alebo slovenskú kartu, z obidvoch strán Dunaja. Ja si myslím, že toto je najdôležitejšia úloha, toto nemusí byť koniec a toho sa ja obávam.“

Jaroslav Barborák, redaktor SRO: „Podľa najnovších agentúrnych správ, útok na naše veľvyslanectvo v Budapešti odsúdil aj maďarský prezident László Sólyom.“

Rádio Slovensko, 12:00

te. A cesta je ten prípad. Aby vždy prišiel do cieľa a aby sa jej vyhýbali nehody, „povedal farár Vladimír Baxa. Súčasťou rekonštrukcie bolo vybudovanie svetelných signalizácií, nových zastávok MHD, chodníkov, prestavba trate a prekládky inžinierskych sietí. Významnou novinkou je takmer 500-metrový trávnatý povrch električkovej trate. „Trávník by mal znížiť hlučnosť električiek o desať decibelov a vibrácie až o polovicu,“ prezradil Branislav

Zahradník, predseda predstavenstva Dopravného podniku Bratislava. Medzi odborníkmi na problematiku dopravy sa však nájdu aj takí, ktorí poukazujú na nevýhody trávnik. „Koľajnice pre električky by mali byť budované tak, aby po nich mohli jazdiť aj autobusy. Doprava je potom rýchlejšia, nehovoriac o vysokých výdavkoch na udržiavanie trávnik,“ vyjadril sa Viliam Bujna z redakcie časopisu Transport. Juraj Červenka. Nový Čas, 28.8.2009